Innflytningsfesten
 
Dagen for innflytningsfesten er kommet. 

Først kommer Malen og Aleksander. De bor i nabohuset og har også netopp flyttet inn. Tidligere bodde de i en kommunal leilighet. De har med seg blomster til Wenche og Morten og gratulerer dem med nytt hjem. De andre som kommer er Wenche og Mortens venner og kollegaer. Noen har de kjent siden barndommen.

Morten presenterer de andre gjestene for Malen og Aleksander. Her er Silvia og Kristoffer. Silvia er en kollega av Wenche. De bor på en gård i Rommedalen. Foreldrene til Kristoffer bor i et lite hus på gården. Men det er Kristofer som driver gården nå.

Dette er Kamilla og Jonas - noen andre venner av oss. De flyttet til Hamar for noen år siden og bor i en leilighet midt i byen. Begge to jobber på flyplassen på Gardermoen. 

Vilda og Marius har de også kjent lenge. De bor i en rekkehus leilighet på et nytt boligfelt i Stange sentrum.

Etter at alle har fått en velkomst drink, ønsker Morten gjestene velkommen. De fleste av dere kjenner hverandre fra før og dere andre får prøve å bli kjent i løpet av kvelden. Jeg håper det blir en hyggelig kveld. Velkommen til det nye huset vårt og skål alle sammen. Det tar ikke mange minutter før samtalen er i gang.

De som kjenner hverandre fra før gjenoppfrisker minner fra dugnaden.

Marius: Husker du da du slap hammeren i hodet på meg, Wenche?

Wenche: Ja da. Men jeg holdt på å falle ned fra det primitive stillaset og måtte slippe hammeren for å holde meg fast. Men jeg husker også at det ble en øl for mye på deg den siste kvelden.

Marius: Det husker ikke jeg.

Kristoffer: Det er veldig gøy å gjøre noen praktisk sammen. En annen ting som er fint med dugnad er at det blir lettere å be om hjelp når du selv trenger det. Morten, er du ferdig med verktøy kassa mi? Jeg tenkte å reparere ut huset til helgen.

Morten: Klart du kan få igjen verktøy kassa, men kan jeg låne drillen litt til?

Kristofer: Jeg trenger drillen også, men jeg skal komme innom med dem på mandag etter middag.

Morten: Helt greit for meg for da kan jeg slappe av i helgen.

