13. FORSKJELLIGE MÅTER Å FERIERE PÅ

Folks ferievaner varierer ut fra alder, interesse og årstid. Ferien brukes ofte til rekreasjon. Mange liker å være nær naturen og ha ro og stilhet.

Det finnes ca. 350 000 hytter i Norge, og mange nordmenn tilbringer ferien der. Noen liker at hytta er mer primitiv enn hjemmet. Men stadig flere ønsker seg store, moderne hytter med innlagt vann og strøm.

Campingturer med telt var en vanlig ferieform i 1950- og 1960-årene. I dag har mange byttet ut telter med velutstyrte campingvogner.

Sydenturer er populært bland mange nordmenn. Noen reiser til varmere strøk for et par uker om vinteren. Andre benytter sommerferien til et sydenopphold for å "sikre seg" sol og varme i ferien.

Med en interrailbillett kan man reise med tog i hele Europa. Billettene gjelder for ulike soner og må brukes innen et bestemt tidsrom. Det er en fin måte å bli kjent med andre mennesker og andre land på.

Stadig flere vil oppleve noe nytt og spennende og deltar på turer som tilbyr spesielle opplevelser. Det kan være fjellklatring, elvepadling eller besøk på vinslott.

Mange bruker ferien til å besøke familie og venner som bor langt unna. Andre velger å være hjemme i ferien, enten for å slappe av eller for å vedlikeholde huset.

