14. SOMMER OG FERIETID

Det er sommer og ferietid, og det kryr av folk i gågata.
Stine: Hei, Elin. Lenge siden sist!
Elin: Ja, det er det jammen. Er du på ferie her i Lillehammer?
Stine: Nei, jeg har hatt ferie. Nå er jeg her for å besøke mor og far et par dager. Er du ferdig med ferien?
Elin: Nei, jeg har en uke igjen. Men jeg har hjemmeferie i år. Vi har nettopp flyttet og driver med oppussing.
Stine: Så spennende, har dere kjøpt hus?
Elin: Ja, vi kjøpte et gammelt, koselig hus i Trysil. Det ble for mye å holde i orden for enken som bodde der. Hun ønsket seg en lettstelt leilightet og flyttet til sønnen og svigerdatteren på Stange. Men vi må bruke en del tid og penger på oppussing, særlig på badet og kjøkkenet. Vi har funnet en kjøkkeninnredning her i Lillehammer og skal hente den i dag.
Ferie, ja - vi har tatt noen småturer med barna. Vi har vært i Dyreparken og Kardemomme by i Kristiansand. Vi tok ei langhelg og lånte bobilen til faren min. Det var nydelig vær, og vi fikk både badet og solt oss. Herlig med lange, lyse kvelder med grilling og kalde pils! Hvor har dere vært i ferien, forresten?
Stine: Svein og jeg var tre uker på motorsykkeltur i Europa. Det var helt topp, nesten bare sol og egentlig litt for varmt. Vi tok Kielferja fra Oslo og kjørte gjennom Tyskland og ned til Østerrike, hvor vi ble i fem dager. Vi bodde på billige pensjonater. En dag var vi oppe i fjellene og kjørte slalåm. På hjemturen reiste vi inno Praha, der vi ruslet rundt og så på kunst og gamle, nydelige byggverk.
Vi besøkte også noen venner i Berlin og hadde et par herlige dager der. Vi tok ferje fra Nord-Tyskland til Sverige. Resten av turen kjørte vi utenom de store hovedveiene og så mange idylliske steder. Det blir nok en tur igjen til neste sommer også, men da skal vi ta fire uker.
Elin: Ja, neste sommer blir det nok en ferietur på oss også. Vi har tenkt å ta med barna på en sydentur. Men du, har du tid til å ta en kopp kaffe?
Stine: Ja - skal vi gå på Torgkafeen her borte?
